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IsAM – Istituto per l’Architettura Mediterranea


COMUNICATO STAMPA

RISCOPRIRE LA CATTEDRALE

Al via il concorso internazionale di idee per la riconfigurazione spaziale della Cattedrale del Castello Aragonese di Ischia 

Un concorso internazionale di idee per coprire la Cattedrale del Castello Aragonese di Ischia e un’occasione per scoprire le potenzialità del progetto architettonico contemporaneo a contatto con il patrimonio storico. Questa la sfida proposta agli architetti di tutto il mondo dall’IsAM - Istituto per l’Architettura Mediterranea diretto da Antonello Monaco. 

Sulla scorta degli Incontri Ischitani di Architettura Mediterranea organizzati gli anni passati –giunti nel 2008 alla 13ª edizione–, i partecipanti al concorso troveranno quest’anno un nuovo motivo di confronto su uno dei monumenti di maggiore fascino del Mediterraneo: il Castello Aragonese di Ischia, la cui costruzione risale a tempi immemorabili, ma la cui vitalità è garantita oggi da iniziative di alto profilo culturale. 

Obiettivo del concorso è fornire soluzioni innovative ai problemi di conservazione e fruibilità dello spazio dell’antica Cattedrale del Castello, e dare modo ad un periodo storico quale quello contemporaneo, di istituire un rapporto diretto e produttivo con il passato. L’architettura moderna e le testimonianze storiche ricercheranno, nel concorso, un’adeguata sintesi che possa indicare nuovi modi di coniugare il necessario rispetto del tempo passato con l’attenzione alle legittime esigenze del tempo presente.

La Cattedrale dell’Assunta è una struttura edilizia attualmente in stato di rovina. I bombardamenti inglesi degli inizi del 1800 ne hanno compromesso pesantemente la struttura muraria, producendo lo scoperchiamento dello spazio basilicale interno e la manomissione successiva degli apparati decorativi. Questo spazio, ancora oggi chiaramente identificabile nella sua conformazione originaria, costituisce uno dei fulcri dello straordinario complesso monumentale e paesaggistico del Castello Aragonese, e una terrazza aperta su uno spettacolare scorcio panoramico dell’isola d’Ischia.

Il concorso vuole costituire lo stimolo per una riflessione allargata che possa coinvolgere le maggiori personalità del panorama architettonico internazionale, le giovani promesse e gli operatori culturali di settore. Il confronto troverà il suo momento culminante all’inizio di ottobre, proprio negli spazi del Castello Aragonese, nella grande chermesse organizzata in occasione della proclamazione del vincitore e dell’inaugurazione dell’esposizione dei progetti partecipanti. Un convegno internazionale farà il punto sulle attuali possibilità operative del progetto contemporaneo in rapporto alle strutture storiche, grazie alla partecipazione di personalità di primissimo piano dei settori della progettazione architettonica e del restauro, con il coinvolgimento delle istituzioni preposte, dei tecnici del settore, degli operatori culturali e della popolazione tutta.

(continua)

(continua)
I materiali dell’iniziativa saranno raccolti in un catalogo tematico che costituirà un contributo all’allargamento del dibattito disciplinare sul restauro dei monumenti in rapporto al progetto di architettura, ma che sarà messo a disposizione anche del grande pubblico, per poter valutare le possibilità attuative proposte del tema di concorso. 

ORGANIZZAZIONE

IsAM-Istituto per l’Architettura Mediterranea

CALENDARIO

- 20.02.2009  Lancio del concorso

- 20.04.2009  Termine di iscrizione

- 25.04.2009  09.05.2009. Sopralluoghi all’area di progetto
- 20.05.2009  Scadenza per l’invio dei quesiti
- 27.05.2009  Pubblicazione delle risposte ai quesiti
- 20.07.2009  Consegna degli elaborati di progetto

- 09/13.09.2009  Riunione della giuria

- 02/04.10.2009  Convegno, proclamazione del vincitore, inaugurazione dell’esposizione

SEGRETERIA

Arch. Nicola Mattera - Pontile Castello Aragonese - 80077 Ischia (NA)

Telefono
081.991959

Fax 

081.991849

E-mail

concorso@isamweb.eu
00197 roma        via alamanno morelli 10         tel/fax +39.068072806         www.isamweb.eu         info@isamweb.eu
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